

中国新闻奖参评作品推荐表

作品标题	聚焦内容建设 推进媒体 深融发展		参评项目	新闻业务研究
			体裁	
			语种	
作者 (主创人员)	张弛	编辑	王月	
原创单位	中央纪委国家监委 新闻传播中心	刊播 单位	《新闻战线》杂志	
刊播版面 (名称和版次)		刊播 日期	2022年4月(下)	
新媒体作品填报网址				
(作品编 简过 介程)	<p>当前，舆论生态、媒体格局、传播方式发生着深刻变化，新闻舆论工作面临新挑战。党中央出台的《关于加快推进媒体深度融合发展的意见》为媒体融合的纵深发展指明方向，并强调“以内容建设为根本”。作品抓住内容建设这个根本，聚焦内容这一媒体融合的核心要素，结合中央纪委国家监委新闻传播中心“报、网、端、微”平台新闻采编和传播实践，提出要始终保持内容定力，专注内容质量，推进内容生产供给侧结构性改革：一是强化主题主线宣传，提升主流舆论引导能力、精品内容生产和传播能力；二是坚持以人民为中心，强化受众意识，出品群众喜欢看的内容；三是推进内容生产供给侧结构性改革，以互联网思维优化资源配置。作者注重提高政治站位，强化党媒意识，体现央媒定位，作品主要观点都是以习近平总书记相关重要论述为基点，既有理论阐释，也有实例描述，政治立场鲜明，以人民为中心思想凸显，中央主要新闻单位的意识和定位把握准确，概念清晰、分析透彻、事例丰富。选题确定后，作者注重内容质量，树立精品意识，大量研读习近平总书记相关重要论述和马克思主义新闻观等方面的著作，认真学习已有相关主题研究成果，请教传媒领域专家学者，从撰写到修改、定稿，反复揣摩、数易其稿、精益求精。</p>			
社会 效果	<p>作品在《新闻战线》杂志刊发后，被相关新闻媒体转载转发，中国知网、开元知海等予以收录，业界相关人士和读者给予充分肯定。一些中央主要新闻单位的编辑、记者阅读作品后与作者取得联系，就党媒、央媒如何做好内容建设进行交流探讨。此外，作品在中央纪委国家监委新闻传播中心内部进行了交流学习，为中心编辑、记者进一步注重内容出品、强化融媒体意识等提供了重要的参考和借鉴，中心全媒体传播格局逐步巩固，自身品牌、实力、底蕴进一步增厚。</p>			
(初推 评荐 评理 由)	<p>中央纪委国家监委新闻传播中心认真贯彻落实党中央关于推进媒体融合发展的决策部署和习近平总书记有关重要论述精神，持续深化媒体融合改革，通过力量整合、流程优化、资源统筹，进一步加强了优质内容的生产和传播，推动信息内容、技术应用、平台终端、管理手段的资源整合、共融互通，促进了《中国纪检监察报》、中央纪委国家监委网站、客户端和微信各个平台的快速发展。该作品结合新闻传播中心媒体融合发展实践，政治站位高，立论正确、观点鲜明、针对性强，层次分明、概念清晰、论证有力，具有一定的理论深度和实践特色，具有较强现实意义和可借鉴性，特此推荐。</p>			
签名： (盖单位公章)  2023年4月28日				

参评人员诚信承诺书

我就申报的《聚焦内容建设 推进媒体深融合发展》作品参评本届中国新闻奖作如下承诺：

一、根据《中国新闻奖评选办法》和有关通知要求申报作品评选。对申报的作品以及推荐表等材料，如实填写，认真审查。作品内容和材料均已经过确认，符合参评要求。

二、申报的作品不存在导向问题、抄袭、造假或内容失实；不存在重新制作、虚报刊播信息、虚报作者（主创人员）和编辑，以及参评作品与刊播作品不一致；不存在参评人员违反职业道德或因违反评奖规则等行为受到处罚并在影响期内；不存在未按规定程序开展推荐、初评、公示。

如违反上述承诺，我愿根据中国新闻奖评选有关处罚规定承担全部责任，接受中国记协对作者（主创人员）和编辑的处罚。

承诺人（签名）：张弛

2023年4月28日

聚焦内容建设 推进媒体深融发展

——以中央纪委国家监委新闻传播中心媒体融合实践为例

张 弛

近年来，媒体融合发展从零起步、从无到有，从最初的转观念、做产品、建平台，到由表及里、由点到面逐步铺开，新闻舆论阵地不断拓展，主流媒体传播力影响力不断提升。

中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于加快推进媒体深度融合发展的意见》要求，推动传统媒体和新兴媒体加快融合步伐，建立以内容建设为根本、先进技术为支撑、创新管理为保障的全媒体传播体系。纵观人类与世界媒体发展的历史与现实，无论技术如何发展、管理如何进步，凡是成功的媒体、有影响力的媒体，无不是以内容为王。

因此，全力推进媒体融合迈向深度融合、提质增效的新阶段，必须牢牢把握内容建设这个根本。

党的十九大以来，中央纪委国家监委认真贯彻落实党中央关于推进媒体融合发展的决策部署和习近平总书记有关重要论述精神，将中国纪检监察报社、中央纪委国家监委网络中心、网络技术中心三个单位合为一体，设立新闻传播中心，负责《中国纪检监察报》、中央纪委国家监委网站、客户端和微信的内容制作、推广运营等。融合改革通过力量整合、流程优化、资源统筹，进一步加强了优质内容的生产和传播，推动信息内容、技术应用、平台终端、管理手段的资源整合、共融互通，促进了报网端微各个平台的快速发展。

在媒体融合实践中，新闻传播中心坚持以内容建设为根本，始终保持内容定力，扩大优质内容产能，以重大报道、重点融媒体产品为突破口，从内容破局，强化内容建设，深入推进内容生产供给侧结构性改革，不断推进全媒体传播体系建设。

强化主题主线宣传，提升主流舆论引导能力、精品内容生产和传播能力

坚持正确的政治方向，是做好新闻舆论工作的“指南针”习近平总书记指出，要承担起党的新闻舆论工作的职责和使命，“必须把政治方向摆在第一位，牢牢坚持党性原则，牢牢坚持马克思主义新闻观，牢牢坚持正确舆论导向，牢牢坚持正面宣传为主。”

当前，百年变局叠加世纪疫情，我国经济社会发展面临新的严峻挑战。这就要求我们必须在内容建设上坚持正确的政治方向、舆论导向、价值取向，不断巩固宣传思想文化阵地、壮大主流思想舆论，更好地承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，从而促进全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起，为服务党和国家事业全局作出贡献。

强化主题主线宣传

多层次、多角度、多方式宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想，推动党的声音传得更开更广更深入。

在深耕内容方面，中央纪委国家监委新闻传播中心始终把宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务、鲜明工作主线，在快速反应、迅速跟进上下功夫，在理论阐释、释疑解惑上下力气，在挖掘源流、展示渊源上做文章。认真坚守政治媒体定位，紧跟习近平总书记重要活动、重要讲话、重要指示，第一时间进行选题策划，综合运用动态反响、深度解读、评论言论、理论文章、图解海报、视频音频、动漫等各种形式进行报道。

《中国纪检监察报》的新闻版面以及“新时代”“本领”“理论”“文化”等周刊每期的头条文章，紧

紧紧围绕习近平总书记重要论述策划选题、组织稿件。中央纪委国家监委网站还建立《习近平总书记全面从严治党重要论述数据库》，实时收录公开发表的习近平总书记关于全面从严治党的重要论述、指示批示等，充分体现了主流媒体宣传党的创新理论的政治自觉。

提升主流舆论引导能力

有效提高舆论引导能力，巩固壮大主流思想舆论，是宣传思想工作的重要任务。

作为中央主要新闻媒体之一，中央纪委国家监委新闻传播中心立足职能职责，准确把握好“时、度、效”，在内容建设上注重强化舆论引导，旗帜鲜明坚守政治立场，敢于善于斗争激浊扬清，积极主动传播正面舆论。

例如：加强对美舆论斗争，策划推出《收割世界财富的美元霸权》《遏制中国注定徒劳》等深度报道、《靠抹黑栽赃洗不白“黑客帝国”》《撕裂的美国社会》《民主不是开个峰会喊喊口号》《荒诞的抗疫“全球第一”》等评论、《美国真相 | 虚伪的民主》等短视频，放眼中美两国社会现实和世界大势，引导人们认清美国霸权实质；关注重大舆情和热点事件，积极正面引导舆论，针对河南安阳“狗咬人”事件撰写《狗咬人事件不能止于道歉》，针对曲婉婷母亲张明杰案一审宣判撰写《依法惩腐民心所向》，针对大连“街道干部不配合防疫登记还打电话找卢书记协调”事件撰写《“卢书记”该咋办 原则不能模糊》等一批评论，报道事实、呈现真相，与公众共鸣、为时代发声，呈现独家角度，表达理性观点，引发全网关注热议。

提高精品内容生产和传播能力

在内容创作上，中央纪委国家监委新闻传播中心坚持精品意识，强化优质内容建设，严格精品标准，提升传播实效。

去年在建党百年宣传报道中，浓墨重彩做好精品内容生产和传播，《中国纪检监察报》隆重出品“七一特刊”，推出 28 版特刊，版面内涵丰富、制作精良，涵盖 14 篇特别报道和党百年奋斗各个历史时期的图片，配以原创手绘插画报眉，形式内容相得益彰。同时，精心挑选出建党百年中的 130 余件大事、686 个人物，推出动态创意图片《长卷献给党 | 百年恰是风华正茂》，累计点击量达 300 余万次。中央纪委国家监委网站推出《一百堂党史课》节目，新媒体平台策划推出《一船·百年》等各类创意微视频 70 余部，成为各地党组织和党员干部培训学习的重要参考资料。

坚持以人民为中心，强化受众意识，出品群众喜欢看的内容

坚持以人民为中心的内容创作导向

习近平总书记指出：“要树立以人民为中心的工作导向，把服务群众同教育引导群众结合起来，把满足需求同提高素养结合起来，多宣传报道人民群众的伟大奋斗和火热生活，多宣传报道人民群众中涌现出来的先进典型和感人事迹，丰富人民精神世界，增强人民精神力量，满足人民精神需求。”这一重要论述是做好新时代党的新闻舆论工作的必然要求，也是推进媒体深度融合、做好内容建设的根本遵循。

中央纪委国家监委新闻传播中心坚持以人民为中心的内容创作导向，坚持贴近群众服务群众，创新实践党的群众路线，深刻思考人民群众的关注点、兴趣点是什么，人民群众的幸福感、自豪感来自哪里，通过一篇篇扎实有力的报道，积极满足新形势下人民群众对新闻内容的接受习惯和多样需要，讲好中国故事、弘扬中国精神、凝聚中国力量。

注重受众感受和需要

能否吸引受众、留住用户，能否引领舆论、凝聚共识，最终要看内容做得好不好。不管什么时候，好的内容永远是根本，是舆论场上的“硬通货”。尤其是在受众需求多样化的时代，主流媒体的内容建设必须拓宽视野，仅局限于常规新闻报道和一般性的信息内容将无法满足受众需要，更谈不上提升受众体验和感受，远远不能适应媒体深度融合发展的要求。

贴近群众是我国媒体新闻工作的重要原则，也是衡量媒体深度融合成效的重要指标。中央纪委国家监委新闻传播中心大兴“开门办报”之风，把党的优良传统和新技术新手段结合起来，强化媒体与受众的连接，大力生产群众更喜爱的内容，建构群众离不开的渠道。尤其是根据受众需求需要在提高内容数量和质量上下功夫，不断强化自身内容生产优势，把正能量和大流量结合起来。既明确受众所需，转变话语体系，创立与用户连接更紧密的媒体形态，提升融合新闻的生产能力，满足受众多元化的信息需求，又扎根群众，站在受众立场，采取平民化表达，用心用情制作有品质、有格调的内容，打造群众喜爱、刷屏热传的作品。

突出报道重点，出品群众喜欢看的内容

融合改革以来，中央纪委国家监委新闻传播中心全媒体传播格局逐步巩固，自身品牌、实力、底蕴进一步增厚。

在内容生产方面，聚焦重大时政活动、重大突发事件、重大主题报道、重大经济科技创新成就和社会热点焦点话题等，发挥自己的核心竞争优势，突出重点报道，出品群众喜欢看的内容，报网端微稿件、产品自采率不断提高，宣传质量和水平进一步提升，全面从严治党影响力版图进一步扩大。

例如，疫情期间，集中力量专访了钟南山、张伯礼等 10 位抗疫院士，讲述他们逆行出征、投身战疫的感人故事，为群众了解中国抗疫斗争、学习院士精神提供全新角度和宝贵资料。紧盯纪检监察主责主业，深度报道《赖小民案涉案财物近 17 亿元已追缴》，深挖赖小民案细节，独家披露纪检监察机关如何全力追缴涉案财物，最大限度挽回损失，有力回应群众关切；围绕中央八项规定出台九周年，不仅刊发综述、评论，新媒体平台还策划制作葛优、徐峥等主演的创意微视频《久久为功》，以群众喜闻乐见的形式做好落实中央八项规定精神宣传。

突出事件性、新闻性，从人民群众关心的热点事件中“深度且及时”地挖掘选题，做深做活深度报道，如《孟晚舟事件：百年未有之大变局的缩影》登上新浪微博热搜，被人民网、新华网、《联合早报》网站等 600 余家国内外网站以及外交部发言人赵立坚转载转发或解读。

推进内容生产供给侧结构性改革，以互联网思维优化资源配置

注重内容的结构性调整

媒体融合是一次由传播技术革命带来的媒体转型，更是一次内容生产供给侧结构性改革。《关于加快推进媒体深度融合发展的意见》提出推进内容生产供给侧结构性改革的要求，在媒体内容建设方面给出了全面创新改革的思路，即不能一味坚持传统的内容生产思路，而是要注重内容的结构性调整，改变单一的、一成不变的内容生产供给模式。“内容”虽然只是短短两字，但其内涵外延却极其深广，要把受众“需要什么”与媒体“生产什么”结合起来，增强内容生产供给侧的精准性、契合度，提供更多个性化、特色化新闻信息产品。

中央纪委国家监委新闻传播中心立足主流媒体、权威媒体、传统媒体在新闻报道的深度、广度、高度等方面的优势，积极推进内容生产供给侧结构性改革，尤其在提供解释性新闻报道、调查性新闻报道等方面下功夫，最大限度把传统优势发挥出来。

同时，进一步拓展和延伸到新媒体，统筹形成内容组织策划、编辑生产、传播运营的工作链，多渠道展开内容创作，优化内容素材的采集、分析、叙事，通过策采编发流程再造，深化全媒体传播体系，扩大优质内容产能。

强化网络思维，更加注重网络内容建设

当前，网络和移动终端已经成为人们获取信息的主要途径，网络影响力往往是传统媒体的“短板”。媒体深度融合过程中，要推进内容生产供给侧结构性改革，必须强化网络思维，拓宽内容视野，更加注重网络内容建设，把更多优质内容、先进技术、专业人才、项目资金向互联网主阵地汇集、向移动端倾斜，

做大做强网络平台，占领新兴传播阵地。

中央纪委国家监委新闻传播中心坚持以互联网思维优化资源配置，在加强新媒体传播上着力，推动主力军全面挺进主战场。所有重点报道原则上均首发新媒体，均以文字、图片、图表、视频等全媒体呈现，充分体现媒体融合改革效能。

在今年的北京冬奥会报道中，网站推出“冬奥会绘汇”解析图表，结合冬奥赛程和比赛热点，及时向读者普及冰雪运动背景资料和竞技项目相关知识；客户端推出“笑‘奥’江湖之永乐大‘点’”系列微视频课堂，邀请中国人民大学附属中学物理教师李永乐讲解冰雪项目背后的知识点；充分利用独家采访资源，在文字报道基础上，拍摄、制作《本网独家专访自由式滑雪女子大跳台冠军谷爱凌 在家乡比赛的感觉真的很不一样》《18岁这天的独家专访：苏翊鸣说生日愿望已经实现》《独家专访高亭宇：隔路到底是啥意思》等“爆款”视频，实现内容产品从可读到可视、从静态到动态、从一维到多维的升级融合，满足网络终端传播和多种体验的要求，取得良好宣传效果。

充分激发人才队伍活力

媒体的核心竞争力是人，融合优势核心是人才优势。实现融合发展关键在人才、在队伍。随着媒体融合向纵深推进，推进内容生产供给侧结构性改革对全媒体人才的需求不断增长，人才稀缺、力量不足等问题日益凸显。在编制、经费等因素的限制下，要解决这一问题，就要立足现有情况，充分激发人才队伍活力，把他们放到媒体深度融合大平台上锻炼、磨砺、提高，通过学习新技术、练就新本领，不断出品优质内容。

在激发人才活力方面，中央纪委国家监委新闻传播中心着重培养本领过硬的全媒体记者编辑队伍，报网端微始终坚持统一策划，以重大战役报道策划、一周选题策划、每日选题策划为抓手，加强指挥调度，根据选题特点和内容侧重调配人手力量。在重大会议报道、建党百年主题报道、北京冬奥会报道中，跨平台、跨部门抽调人员成立专班，实现重点内容集中指挥、高效调度、同步采访、有序刊播，尤其是在网络端图表制作、新媒体产品等环节实行项目制，责任到具体人，责权利相统一；建立视频记者专职派驻采访部门机制，从策采编发各环节推动文字视频产品一体创作，同时，把原则性和灵活性结合起来，充分应用激励机制，建立科学合理的考核评价体系、薪酬分配办法等，如修订完善绩效考核管理办法，坚持向采编一线适当倾斜，对一线采编人员全部实行量化绩效考核；施行“每月之星”评选制度，每月评选2至3名在采编工作中表现突出，作品质量高、反响好的记者编辑，张贴事迹、进行表彰，有效激发人才队伍干事创业精气神。

（作者单位：中央纪委国家监委新闻传播中心）

责任编辑：王月